
การเคลือ่นทีแ่นวตรง 

2.1 การบอกต าแหนง่ของวตัถแุละการเคลือ่นที ่

      การบอกต าแหน่งของวตัถุ เป็นการบอกเทียบกบั “จุดอา้งอิง” หรือ “กรอบอา้งอิง”  ซ่ึงถือวา่มีต าแหน่งคงท่ี
หรือหยดุน่ิง โดยการบอกต าแหน่งของวตัถุอาจจะบอกในลกัษณะ 1 มิติ  2 มิติ หรือ 3 มิติ  ข้ึนอยูก่บัต าแหน่งท่ี
วตัถุปรากฏ ตวัอยา่งเช่น  
      ต  าแหน่งจุดบนเส้นตรง         มดท่ีคลานไปตามสันไมบ้รรทดั                   เป็นต าแหน่งใน 1 มิติ 
      ต  าแหน่งจุดบนระนาบ           แมลงท่ีเกาะอยูบ่นผนงัห้อง                          เป็นต าแหน่งใน 2 มิติ 
      ต  าแหน่งจุดภายในรูปทรงลูกบาศก ์  โคมไฟท่ีหอ้ยลงมาจากเพดานห้อง   เป็นต าแหน่งใน 3 มิติ 
      ถ้าต าแหน่งของวตัถุใดเปล่ียนไป เม่ือเทียบกบัจุดอา้งอิงหรือกรอบอา้งอิง ในช่วงเวลาท่ีสังเกต แสดงว่า         
วตัถุนั้นก าลงัเคล่ือนท่ี โดยกรอบอา้งอิงท่ีใชส้ังเกตการเคล่ือนท่ีของวตัถุบนโลก คือ พื้นผิวโลก หรือ ส่ิงท่ีอยูน่ิ่ง
บนพื้นผิวโลกเช่น  ตน้ไม ้ หลกักิโลเมตร  ประภาคาร  เป็นตน้  ส่วนกรอบอา้งอิงท่ีใช้ในการศึกษาหรืออธิบาย
การเคล่ือนท่ีของวตัถุ คือ ระบบพิกดัต่างๆ    

2.2 ปรมิาณสเกลารแ์ละปรมิาณเวกเตอร ์
     ปริมาณสเกลาร์ (scalar quantity) เป็นปริมาณท่ีมีเพียงขนาดเท่านั้น เช่น มวล ความยาว เวลา อตัราเร็ว งาน 

พลงังาน ศกัยไ์ฟฟ้า เป็นตน้ 

     ปริมาณเวกเตอร์ (vector quantity) เป็นปริมาณท่ีมีทั้งขนาดและทิศทาง เช่น การกระจดั ความเร็ว ความเร่ง  

แรง โมเมนต ์โมเมนตมั เป็นตน้ 

     สัญลกัษณ์และภาพแทนเวกตอร์ 

  เวกเตอร์เป็นปริมาณท่ีตอ้งระบุทั้งขนาดและทิศทางจึงมีความหมายสมบูรณ์ สัญลกัษณ์ท่ีใชแ้ทนเวกเตอร์  

จึงเป็นตวัอกัษร (เหมือนท่ีใช้แทนปริมาณสเกลาร์) ท่ีมีลูกศรก ากบัอยู่ด้านบน (ลูกศรเป็นสัญลกัษณ์ท่ีส่ือถึง

ทิศทาง) เช่น  และใชต้วัอกัษรหรือค่าสัมบูรณ์ของเวกเตอร์เป็นสัญลกัษณ์แทนขนาดของเวกเตอร์ เช่น 

ใช้ , ,A B C  หรือ , ,A B C  เป็นสัญลักษณ์แทนขนาดของ , ,A B C  ส่วนภาพแทนเวกเตอร์ คือ ลูกศร 

เน่ืองจากส่ือไดท้ั้งขนาดและทิศทาง โดยความยาวของลูกศรใชแ้ทนขนาดของเวกเตอร์ (มกัแทนในรูปสัดส่วน) 

และหวัลูกศรใชแ้สดงทิศของเวกเตอร์ 

     การบวกและการลบเวกเตอร์ 

  การบวกและลบเวกเตอร์หรือการหาเวกเตอร์ลพัธ์ ท าได ้2 วธีิ คือ วธีิกราฟิกกบัการค านวณ 

, ,A B C
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1) วธีิกราฟิก 

     จาก A  และ B  ท่ีก าหนด  

 

 

 

 

    การหา A B  ดว้ยวิธีกราฟิก เร่ิมจากการเขียนลูกศรแทน A  แลว้เขียนลูกศรแทน B  เพิ่มเขา้ไปโดยให้

หางของลูกศรแทน B  จดอยูท่ี่หวัลูกศรแทน A   ผลบวกของ A  และ B  หรือ เวกเตอร์ลพัธ์ R  ของ A  และ B  

แทนดว้ยลูกศรท่ีลากจากหางลูกศรแทน A  ไปยงัหวัลูกศรแทน B  ดงัรูปท่ี 2.1 (ก) และจากวิธีการท านอง

เดียวกนั จะหา B A  ไดด้งัรูปท่ี 2.1 (ข)  

 

 

  

 

 

 

    วดัความยาวของลูกศรแทนเวกเตอร์ลพัธ์ R  แลว้น ามาเทียบกบัอตัราส่วนท่ีใชใ้นการเขียนลูกศรแทน 

เวกเตอร์เพื่อหาขนาดของเวกเตอร์ลพัธ์ วดัมุมจากแนวราบหรือแนวด่ิงไปยงัแนวการวางตวัของลูกศรแทน 

เวกเตอร์ลพัธ์ R  เพื่อใชบ้อกทิศทางของเวกเตอร์ลพัธ์  

    จากรูปท่ี 2.1 สังเกตวา่ A B B A     

    ส่วนการหาผลลบของเวกเตอร์ดว้ยวธีิกราฟิกใชว้ธีิการท านองเดียวกบัการหาผลบวกของเวกเตอร์  

เพียงแต่กลบัทิศของเวกเตอร์ท่ีเป็นตวัลบก่อนท่ีจะด าเนินการหาเวกเตอร์ลพัธ์ดว้ยวธีิการเดียวกบัการบวก

เวกเตอร์ กล่าวคือ ( )A B A B    และ ( )B A B A     ซ่ึงพิจารณาไดจ้ากการหาผลลบของ A  และ B

กบัผลลบของ B และ A  ในรูปท่ี 2.2 

 

37
๐ 

  

23
๐ 

37๐ 

 

 

23๐ 

 

 

รูปที ่2.1 การหาผลบวกของเวกเตอร์ด้วยวธีิกราฟิก 

37
๐ 

  
23๐ 

 
 

(ก) (ข) 
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           จากรูปท่ี 2.2 สังเกตวา่ A B B A    

           การหาเวกเตอร์ลพัธ์ของ 2 เวกเตอร์ สามารถขยายผลไปสู่การหาเวกเตอร์ลพัธ์ของเวกเตอร์มากกวา่ 

2 เวกเตอร์ได ้โดยการเขียนลูกศรแทนเวกเตอร์ท่ีน ามาบวกกนัวนต่อกนัไปแบบหางต่อหวัจนครบทุกเวกเตอร์  

เวกเตอร์ลพัธ์ R  แทนดว้ยลูกศรท่ีลากจากหางลูกศรแทนเวกเตอร์แรกไปยงัหวัลูกศรแทนเวกเตอร์สุดทา้ยท่ีน ามา

บวกกนั ซ่ึงพิจารณาไดจ้ากรูปท่ี 2.3 

 

 

 

 

 

               จากรูปท่ี 2.3 สังเกตวา่ A B C D A C B D        และลูกศรแทนเวกเตอร์ลพัธ์จะวนสวนทิศกบั

ลูกศรแทนเวกเตอร์ท่ีน ามาบวกกนั  

   2) วธีิค านวณ  

              2.1) การค านวณหาเวกเตอร์ลพัธ์ของสองเวกเตอร์ 

                      การค านวณหาเวกเตอร์ลพัธ์ของสองเวกเตอร์เร่ิมจากการเขียนลูกศรแทนเวกเตอร์ทั้งสองวนต่อกนั

แบบหางต่อหวัและเขียนลูกศรแทนเวกเตอร์ลพัธ์ ตามวิธีการหาเวกเตอร์ลพัธ์โดยวิธีกราฟิก จากนั้นใชค้วามรู้

ทางเรขาคณิตหาค่ามุมท่ีอยูต่รงขา้มกบัเวกเตอร์ลพัธ์ เน่ืองจากเวกเตอร์ทั้งสามประกอบกนัเป็นรูปสามเหล่ียม             

รูปที ่2.3 การหาเวกเตอร์ลพัธ์ของเวกเตอร์มากกว่า 2 เวกเตอร์ ด้วยวธีิกราฟิก 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

รูปที ่2.2 การหาผลลบของเวกเตอร์ด้วยวธีิกราฟิก 

37๐ 

 

 

23๐ 

 

2 

37
๐ 

 

 23
๐ 

 

 
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ในระนาบ ขนาดของเวกเตอร์ลพัธ์จึงค านวณหาไดจ้ากกฎโคไซน์ ส่วนทิศทางของ เวกเตอร์ลพัธ์เทียบกบั 

เวกเตอร์ใดเวกเตอร์หน่ึงท่ีน ามาบวกกนัค านวณหาไดจ้ากกฎไซน์ 

           กฎโคไซน์และกฎไซน์           

       พิจารณาสามเหล่ียม ABC ซ่ึงดา้นท่ีอยูต่รงขา้มกบัจุดยอด A, B และ C ยาว a, b และ c ตามล าดบั  

โดยมุมท่ีจุดยอด A, B และ C มีค่าเป็น ,  และ  ดงัรูปท่ี 2.4  

 

 

 

 

 

 

       ความสัมพนัธ์ระหวา่งความยาวดา้นและมุมของสามเหล่ียมตามกฎโคไซน์เป็นตามสมการ (2.1)    

                                                  2 2 2 2 cosc a b ab                       ................................................ (2.1 ก) 

                                          2 2 2 2 cosb a c ac                        ................................................ (2.1 ข) 

                                          2 2 2 2 cosa b c bc                        ................................................. (2.1 ค) 

          ความสัมพนัธ์ระหวา่งความยาวดา้นและมุมของสามเหล่ียมตามกฎไซน์เป็นตามสมการ (2.2) 

                                           
sin sin sin

a b c

  
                               .................................................. (2.2)                      

              จากกฎไซน์สรุปใจความไดว้า่ ส าหรับสามเหล่ียมในระนาบ อตัราส่วนระหว่างความยาวด้านกบัค่าไซน์
ของมุมทีอ่ยู่ตรงข้าม มีค่าคงที ่ 

ข้อสังเกต ในกรณีท่ีเวกเตอร์ 2 เวกเตอร์ท่ีน ามาบวกกนั ท ามุมกนั  90  หรือตั้งฉากกนั มุมท่ีอยูต่รงขา้มกบั
เวกเตอร์ลพัธ์จะเป็น 90  เน่ืองจาก cos90 0  กฎโคไซน์จะลดรูปลงมาเป็นทฤษฎีพิธากอรัส                    

          2.2) การค านวณหาเวกเตอร์ลพัธ์ของเวกเตอร์มากกว่าสองเวกเตอร์ 

                 การค านวณหาเวกเตอร์ลพัธ์ของเวกเตอร์มากกกวา่สองเวกเตอร์ นิยมใชก้ารแยกเวกเตอร์แต่ละ

เวกเตอร์ท่ีน ามาบวกกนัออกเป็น 2 องคป์ระกอบในแนวตั้งฉากกนั ซ่ึงโดยทัว่ไปเป็นแนวแกน X และแกน Y 

แลว้หาผลรวมขององคป์ระกอบในแนวแกน X และแกน Y ของเวกเตอร์ทั้งหลายท่ีน ามาบวกกนั (พิจารณา

A 

B C 

 

  

a 

b c 

รูปที ่2.4 ความสัมพนัธ์ระหว่างความยาวด้านและมุมของสามเหลีย่มตามกฏโคไซน์และกฎไซน์ 
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เคร่ืองหมายของแต่ละองคป์ระกอบดว้ย) ขนาดของเวกเตอร์ลพัธ์หาไดจ้ากทฤษฎีพิธากอรัส ส่วนทิศทางของ

เวกเตอร์ลพัธ์หาไดใ้นเทอมของค่าแทนเจนต ์

2.3 นยิามของปรมิาณตา่ง ๆ ทีใ่ชอ้ธบิายการเคลือ่นที ่

(1) ระยะทางและการกระจัด 

       ระยะทาง  เป็นระยะท่ีวดัจากจุดเร่ิมตน้ของการเคล่ือนท่ี ไปตามเส้นทางการเคล่ือนท่ีจริงของวตัถุ                   
จนถึงจุดสุดทา้ยหรือจุดปลายของการเคล่ือนท่ี 
       การกระจัด  เป็นการบอกต าแหน่งของต าแหน่งใหม่ของวตัถุ เม่ือเทียบกบัต าแหน่งเดิมหรือจุดเร่ิมตน้ของ
การเคล่ือนท่ี  โดยบอกทั้งขนาดของกระจดั (หรือระยะกระจดั) และทิศของต าแหน่งใหม่เม่ือเทียบกบัต าแหน่ง
เดิม การกระจดัจึงเป็นเวกเตอร์ท่ีมีทิศช้ีจากต าแหน่งเดิม (จุดเร่ิมตน้) ไปยงัต าแหน่งใหม่ (จุดสุดทา้ย) ของการ
เคล่ือนท่ีของวตัถุ 
      ข้อเปรียบเทยีบระหว่างระยะทางกบัและการกระจัด 

(ก) ระยะทางเป็นสเกลาร์  แต่การกระจดัเป็นเวกเตอร์ 
(ข)  ระยะทางจะเท่ากับขนาดของการกระจัด ในกรณีท่ีว ัตถุเคล่ือนท่ีเป็นเส้นตรงในทิศทางเดียว              

ตลอดการเคล่ือนท่ี เท่านั้น นอกจากกรณีน้ีแลว้ ระยะทางจะมีค่ามากกวา่ขนาดของการกระจดัเสมอ 
(ค) วตัถุท่ีเคล่ือนท่ีแบบมีคาบและเคล่ือนท่ีครบรอบพอดี หรือวตัถุท่ีเคล่ือนท่ีไปแลว้กลบัมายงัจุดเร่ิมตน้            

อีกคร้ัง การกระจดัจะเป็นศูนย ์ แต่ระยะทางไม่เป็นศูนย ์
(ง) ระยะทางและการกระจดั มีหน่วยเป็น เมตร เหมือนกนั  
 

ตัวอย่างที ่2.1 พิจารณาการเดินทางจากบา้นพกัไปยงัโรงงานดงัรูป 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    ระยะทางและการกระจดัในการเดินทางจากบา้นพกัไปยงัโรงงานมีค่าเท่าใด 

 
บา้นพัก 

โรงงาน 

H 

F 

H 

F 

5 km 
3 km 
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วธีิท า           ระยะทางเป็นระยะท่ีวดัจากจุดเร่ิมตน้ไปตามเส้นทางการเคล่ือนท่ีจริง (ถนน)  

                     ระยะทางในการเดินทางจากบา้นพกัไปยงัโรงงานจึงมีค่าเป็น 5 km         
                    การกระจดัเป็นเวกเตอร์ท่ีมีทิศช้ีจากต าแหน่งเร่ิมตน้ไปยงัต าแหน่งจุดสุดทา้ยของการเคล่ือนท่ี 
                    การกระจดัในการเดินทางจากบา้นพกัไปยงัโรงงานจึงมีขนาด 3 km ทิศช้ีจากบา้นพกั (จุด H) ไปยงั  

                     โรงงาน (จุด F)      

ตัวอย่างที ่2.2  จงหาระยะทางและระยะกระจดัของวตัถุท่ีเคล่ือนท่ีอยา่งต่อเน่ือง จากจุด A ผา่นจุด B, C ไปยงัจุด 

D   ดงัรูป โดยในรูป (ข) AC = BD = 8 m เป็นเส้นผา่นศูนยก์ลางของวงกลม 

 

                                                                                                                            

                                                                                                                                           

 

วธีิท า  

(ก) ระยะทาง = AB + BC + CD = 6+4+3 m = 13 m 

การกระจดัมีขนาดเท่ากบัระยะ AD ทิศช้ีจาก A ไปยงั D ดงัรูป 

 

 
 

 

จากรูป จะได ้ขนาดของการกระจดั  2 23 4  m  5 m    

(ข) ระยะทาง คือ ความยาวของส่วนโคง้ ABCD  โดยมุมท่ีรองรับส่วนโคง้น้ีมีค่าเท่ากบั 3 / 2 rad            

จากนิยามของมุมในหน่วยเรเดียน จะได ้

ระยะทาง 3 22 132
(4 m)  6  m  6  m   m  18.9 m

2 7 7




   
       
   

 

การกระจดัมีขนาดเท่ากบัความยาวของคอร์ด AD ทิศช้ีจาก A ไปยงั D ดงัรูป 

 

(ข) 
D 

C 

B 

A 

(ก) 

D 

4 m 

6 m B A 

3 m C 

D 

4 m 

6 m B A 

3 m C 
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             จากรูป จะได ้ขนาดของการกระจดั  2 24 4  m  4 2  m  5.66 m     

(2) อตัราเร็วและความเร็ว 

      อตัราเร็ว  คือ ระยะทางท่ีเคล่ือนท่ีไปในหน่ึงหน่วยเวลา 
        อตัราเร็วแบ่งเป็น อตัราเร็วเฉล่ีย และอตัราเร็วขณะหน่ึง 
        อตัราเร็วเฉลี่ย เป็นระยะทางในหน่ึงหน่วยเวลาของช่วงเวลาทั้งหมดท่ีใชใ้นการเคล่ือนท่ี 

        ดงันั้น                      อตัราเร็วเฉล่ีย =  
ระยะทางท่ีเคล่ือนท่ี

ช่วงเวลาท่ีใช้
                                                                  (2.1) 

        อตัราเร็วขณะเวลาหน่ึง เป็นระยะทางต่อหน่วยเวลาในช่วงเวลาท่ีสั้นมาก (เกือบเป็น 0)  
        อัตราเร็วขณะเวลาหน่ึงของยานพาหนะอ่านค่าได้จากมาตรอัตราเร็ว  (speedometer) ท่ีติดตั้ งไว้ใน
ยานพาหนะ  
       ความเร็ว  คือ  การกระจดัท่ีเกิดข้ึนในหน่ึงหน่วยเวลา 

ความเร็วแบ่งเป็นความเร็วเฉล่ีย กบั ความเร็วขณะเวลาหน่ึง   
ความเร็วเฉลีย่  เป็นค่าเฉล่ียของความเร็วตลอดการเคล่ือนท่ี โดยคิดวา่ ความเร็วท่ีแต่ละจุดบนเส้นทาง 

การเคล่ือนท่ี มีค่าเท่ากนั ทั้งๆ ท่ีตามความเป็นจริงแลว้อาจไม่เท่ากนั ความเร็วเฉล่ีย เป็นการกระจดัในหน่ึงหน่วย 
เวลาของช่วงเวลาทั้งหมดท่ีใชใ้นการเคล่ือนท่ี   

          ดงันั้น                         ความเร็วเฉล่ีย =  
การกระจดัท่ีเกิดข้ึน

ช่วงเวลาท่ีใช้
                                                                 (2.2) 

          ความเร็วเฉล่ียมีทิศเดียวกบัการกระจดั      
 ความเร็วขณะเวลาหน่ึง  เป็นความเร็วท่ีจุดใดจุดหน่ึงบนเส้นทางการเคล่ือนท่ีของวตัถุ ความเร็วขณะ 

เวลาหน่ึงเป็นการกระจดัต่อหน่วยเวลาในช่วงเวลาท่ีสั้นมาก (เกือบเป็น 0) 
          สังเกตว่าความเร็วเฉล่ียไม่ได้อธิบายรายละเอียดเก่ียวกบัความเร็วท่ีจุดต่าง ๆ บนเส้นทางการเคล่ือนท่ี                      
ความเร็วของวตัถุท่ีพูดถึงในชีวติประจ าวนัจึงเป็นความเร็วเฉล่ียไม่ใช่ความเร็วขณะหน่ึง       
         ข้อเปรียบเทยีบระหว่างความเร็วและอตัราเร็ว 
         ความเร็วกบัอตัราเร็ว คลา้ยคลึงกนัมาก จนมีการใชส้ลบักนั ผดิความหมายกนับ่อย ๆ  หรือใชก้นัตาม 

D 

C 

B 

A 
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ความสะดวก เพราะคิดวา่มีความหมายเหมือนกนั แต่บางคร้ังการใชค้  าทั้งสองสลบักนัก็สามารถส่ือความหมาย 
หรือท าความเขา้ใจกนัได ้ เพราะความเร็วและอตัราเร็วมีส่วนท่ีคลา้ยคลึงและแตกต่างกนั ดงัน้ี 

(ก) ความเร็วเป็นเวกเตอร์  แต่อตัราเร็วเป็นสเกลาร์ 
(ข) ถา้วตัถุเคล่ือนท่ีในแนวเส้นตรง ไปในทิศทางเดียวตลอด ขนาดของความเร็ว คือ อตัราเร็ว 
(ค) อตัราเร็วจะมีค่าเปล่ียนไป เม่ือขนาดเปล่ียนไป แต่ความเร็วจะมีค่าเปล่ียนไป เม่ือขนาดเปล่ียนไป หรือ

ทิศทางเปล่ียนไป หรือทั้งขนาดและทิศทางเปล่ียนไป 
(ง) ความเร็วและอตัราเร็วมีหน่วยเป็น เมตร/วนิาที  (m/s) เหมือนกนั 

ตัวอย่างที่ 2.3 เรือล าหน่ึงแล่นออกจากท่าไปทางทิศเหนือ 8 km แลว้เล้ียวไปทางทิศตะวนัออก 6 km จึงถึง

จุดหมายปลายทาง โดยใชเ้วลาในการเดินทาง 40 นาที จงหาอตัราเร็วเฉล่ียและความเร็วเฉล่ียของเรือล าน้ี 

วธีิท า              เส้นทางการเดินทางของเรือล าน้ีเป็นดงัรูป  
                                                         จากรูป ระยะทาง = OA+AB = 8+6 km = 14 km 
                                                                     ขนาดของการกระจดั  = 2 28 6  km  10 km   
                                                         โดยใชเ้วลาในการเดินทาง 40 นาที หรือ 2/3 ชัว่โมง     

                                                          อตัราเร็วเฉล่ียของเรือล าน้ี 14
  km/h  21 km/h
2 / 3

        

                                                          ความเร็วเฉล่ียของเรือล าน้ี 10
  km/h  15 km/h
2 / 3

   

                       ทิศทางท ามุม 1tan (6 / 8)  37    กบัทิศเหนือไปทางทิศตะวนัออก หรือ N37 E  

ตัวอย่างที่ 2.4 ชายคนหน่ึงออกก าลงักายด้วยการวิ่งดว้ยอตัราเร็ว 4 m/s เป็นเวลา 5 นาที วิ่งดว้ยอตัราเร็ว               
6 m/s เป็นเวลา 3 นาที แลว้เดินดว้ยอตัราเร็ว 1 m/s เป็นเวลา 12 นาที จงหาอตัราเร็วเฉล่ียในการวิ่งและเดินเพื่อ
ออกก าลงักายของชายคนน้ี 
วธีิท า                ระยะทางในการวิง่ดว้ยอตัราเร็ว 4 m/s   (4)(5 60) m  1200 m      
                         ระยะทางในการวิง่ดว้ยอตัราเร็ว 6 m/s   (6)(3 60) m  1080 m      
                         ระยะทางในการเดินดว้ยอตัราเร็ว 1 m/s  (1)(12 60) m 720 m          
                         ระยะทางทั้งหมด  = 1200 + 1080 + 720 m  =  3000 m 
                         เวลาท่ีใช ้ = 300 + 180 + 720 s  = 1200 s  

                         อตัราเร็วเฉล่ียในการวิง่และเดินเพื่อออกก าลงักายของชายคนน้ี 3000
  m/s  2.5 m/s
1200

    

ตัวอย่างที่ 2.5  เด็กคนหน่ึงป่ันจกัรยานบนถนนตรงดว้ยอตัราเร็ว 5 m/s ไดร้ะยะทาง 100 เมตร เจอสุนขัไล่เห่า                
จึงตดัสินใจเปล่ียนอตัราเร็วเป็น 10 m/s ไดร้ะยะทาง 50 เมตร สุนขัจึงหยดุไล่ จงหาอตัราเร็วเฉล่ียของเด็กคนน้ี      

B 

O 

A 6 km 

8 km 
 
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วธีิท า               เวลาท่ีใชใ้นการป่ันจกัรยานในระยะทาง 100 m 100
  s  20 s

5
    

                        เวลาท่ีใชใ้นการป่ันจกัรยานในระยะทาง 50 m   50
  s  5 s
10

   

                        เวลาท่ีใชท้ั้งหมดในการป่ันจกัรยานเป็นระยะทาง 150 m =  20+5  s = 25 s 

                        อตัราเร็วเฉล่ียของเด็กคนน้ี  150
  m/s  6 m/s

25
       

(3) ความเร่ง คือ อตัราการเปล่ียนแปลงความเร็ว หรือ ความเร็วท่ีเปล่ียนไปในหน่ึงหน่วยเวลา  
      เน่ืองจากความเร็วเปล่ียนไปเม่ือขนาดเปล่ียนไป หรือทิศเปล่ียนไป หรือทั้งขนาดและทิศทางเปล่ียนไป 
ดงันั้น วตัถุจะมีความเร่ง เม่ือขนาดของความเร็วของวตัถุเปล่ียนไป ทิศทางคงเดิม (เช่น การเคล่ือนท่ีในแนวตรง) 
หรือเม่ือทิศของความเร็วเปล่ียนไป ขนาดคงเดิม (เช่น การเคล่ือนท่ีในแนวโคง้ การเคล่ือนท่ีเป็นวงกลม) หรือ
เม่ือทั้งขนาดและทิศทางของความเร็วเปล่ียนไป  
      ความเร่ง แบ่งออกเป็น ความเร่งเฉล่ีย กบั ความเร่งขณะเวลาหน่ึง 
      ความเร่งเฉลีย่  เป็นค่าเฉล่ียของความเร่งตลอดการเคล่ือนท่ี เป็นความเร็วท่ีเปล่ียนแปลงไปต่อหน่วยเวลา  
ของช่วงเวลาทั้งหมดท่ีใชใ้นการเคล่ือนท่ี   

      ดงันั้น             ความเร่งเฉล่ีย =  
ความเร็วท่ีเปล่ียนไป

ช่วงเวลาท่ีใช้
=  

ความเร็วปลาย−ความเร็วตน้

ช่วงเวลาท่ีใช้
                                      (2.3) 

      ความเร่งขณะเวลาหน่ึง  เป็นความเร่งท่ีจุดใดจุดหน่ึงบนเส้นทางการเคล่ือนท่ี เป็นความเร็วท่ีเปล่ียนแปลง 
ในช่วงเวลาท่ีสั้นมาก (เกือบเป็น 0) 
      ส าหรับความเร่งท่ีใชก้นัโดยทัว่ไปในชีวติประจ าวนั คือ ความเร่งเฉล่ีย 
       ความเร่งอาจมีทิศเดียวกบัทิศการเคล่ือนท่ีของวตัถุหรือทิศตรงขา้มกบัการเคล่ือนท่ีของวตัถุ ก็ได ้ถา้ความเร่ง
มีทิศเดียวกบัการเคล่ือนท่ี วตัถุจะเคล่ือนท่ีเร็วข้ึน แต่ถา้ความเร่งมีทิศตรงขา้มกบัการเคล่ือนท่ี ซ่ึงบางคร้ังเรียกวา่
ความหน่วง วตัถุจะเคล่ือนท่ีชา้ลง    
      ส่วนค าวา่ อตัราเร่ง มกัใชแ้ทนขนาดของความเร่ง มากกวา่จะใชใ้นความหมายวา่เป็นอตัราการเปล่ียนแปลง 
อตัราเร็ว หรืออตัราเร็วท่ีเปล่ียนไปในหน่ึงหน่วยเวลา 

ตัวอย่างที ่2.6  ขณะขบัรถดว้ยความเร็ว 20 m/s คนขบัสังเกตเห็นฝูงววัก าลงัขา้มถนน จึงเหยียบเบรกเพื่อหยุดรถ         

ถา้รถหยดุในเวลา  4 s จงหาความเร่งเฉล่ียของรถ 

วธีิท า              เน่ืองจาก ความเร่งเฉล่ีย =  
ความเร็วปลาย−ความเร็วตน้

ช่วงเวลาท่ีใช้
    

                        ดงันั้น ความเร่งเฉล่ียของรถ 2 20 20
  m/s  5 m/s

4


       

                        เคร่ืองหมายลบ แสดงวา่ ความเร่งมีทิศตรงขา้มกบัทิศการเคล่ือนท่ี (หรือ ความหน่วง) 
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ตัวอย่างที ่2.7 เม่ือปาลูกบอลลงไปตรง ๆ ท่ีพื้น ถา้ลูกบอลตกกระทบพื้นดว้ยอตัราเร็ว 5 m/s และกระดอนกลบั

ข้ึนมาในแนวเดิมดว้ยอตัราเร็วเท่าเดิม โดยในการกระทบพื้นมีค่า 0.2 s ความเร่งของลูกบอลมีค่าเท่าใด 

วธีิท า              ถา้ก าหนดให้ทิศพุง่ข้ึนในแนวด่ิงเป็นบวก  

                       ความเร็วตน้ของลูกบอลจะมีค่าเป็น –5 m/s ขณะท่ีความเร็วปลายของลูกบอลมีค่าเป็น +5 m/s 

                       เวลาท่ีใชใ้นการเปล่ียนความเร็วมีค่านอ้ยมาก จึงอาจพิจารณาใหเ้ป็นความเร่งขณะเวลาหน่ึงได ้ 

                        ดงันั้น ความเร่งของลูกบอล 2 2 25 ( 5) 10
  m/s   m/s   50 m/s

0.2 0.2

 
     

                        ความเร่งของลูกบอลมีเคร่ืองหมายเป็นบวก แสดงวา่ มีทิศพุง่ข้ึนตามแนวด่ิง   

หมายเหตุ        ผลลพัธ์ท่ีไดย้งัคงเหมือนเดิม แมว้า่จะก าหนดใหทิ้ศพุง่ลงตามแนวด่ิงเป็นบวก                    

ตัวอย่างที่ 2.8 ในการฝึกซ้อม รถแข่งคนัหน่ึงเคล่ือนท่ีดว้ยความเร็ว 36 m/s ในทิศเหนือ เขา้สู่ทางโคง้ เม่ือเวลา

ผา่นไป 10 วินาที รถแข่งคนัน้ีเล้ียวผา่นโคง้เขา้สู่ทางตรงและมีความเร็ว 48 m/s ในทิศตะวนัออก ดงัรูป จงหา

ความเร่งเฉล่ียในการเคล่ือนท่ีของรถแข่งคนัน้ีในช่วง 10 วนิาที ดงักล่าว     

                                                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

วธีิท า  เขียนรูปแสดงความเร็วท่ีเปล่ียนไป (ขนาดและทิศทาง) ของรถแข่งคนัน้ี ไดด้งัรูป                 
 

 

 

 

 

               เม่ือ v  แทน ความเร็วปลาย และ u แทนความเร็วตน้ 

 

36 m/s 

48 m/s 
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            จากรูป จะได ้ 2 2 2 2 = 36 48  m/s  12 3 4  m/s  60 m/sv u      

            ทิศทางท ามุม 1 1  tan (36 / 48)  tan (3 / 4)  37      กบัทิศตะวนัออกไปทางทิศใต ้หรือ E37 S  

ตัวอย่างที่ 2.9 ถา้กราฟระหว่างความเร็วกบัเวลาในการเคล่ือนท่ีเป็นเส้นตรงในแนวราบ (แนวแกน X) ของ       
รถคนัหน่ึง เป็นดงัรูป                       

                                                                             
 
 
 
 
 
 

      (ก) จงหาระยะทางและการกระจดัของรถคนัน้ี  
      (ข) จงหาอตัราเร็วเฉล่ียและขนาดของความเร็วเฉล่ียของรถคนัน้ี 
      (ค) จงหาความเร่งของรถคนัน้ีในช่วงเวลา 2 s ถึง 10 s และช่วงเวลา 10 s ถึง 12 s 

วธีิท า     (ก) ระยะทาง = พื้นท่ีใตก้ราฟเหนือแกนเวลา + พื้นท่ีใตก้ราฟใตแ้กนเวลา  

                                   1 1 1 1
 1 20 (20 40) 8 2 40 1 20  m

2 2 2 2

        
                    

        
  

                                       10 240 40 10 m  300 m      

                     ขนาดของการกระจดั  =  พื้นท่ีใตก้ราฟเหนือแกนเวลา  – พื้นท่ีใตก้ราฟใตแ้กนเวลา 

                                                        10 240 40 10 m  280 m      

                   (ข)  อตัราเร็วเฉล่ียของรถคนัน้ี  300
  m/s  25 m/s

12
   

                      ขนาดของความเร็วเฉล่ียของรถคนัน้ี 280
  m/s  23.3 m/s

12
   

               (ค)  ความเร่งในช่วงเวลาใดมีค่าเท่ากบัความชนัของกราฟระหวา่งความเร็วกบัเวลาในช่วงเวลานั้น  

                      ความเร่งของรถคนัน้ีในช่วงเวลา 2 s ถึง 10 s 2 2 240 20 20
  m/s  m/s 2.5 m/s

10 2 8


  


  

                     ความเร่งของรถคนัน้ีในช่วงเวลา 10 s ถึง 12 s 2 2 20 40 40
  m/s  m/s 20 m/s
12 10 2

 
   


  

                     ความเร่งของรถคนัน้ีในช่วงเวลา 2 s ถึง 10 s จึงมีค่าเป็น 22.5 m/s  ทิศ +X 

                     ความเร่งของรถคนัน้ีในช่วงเวลา 10 s ถึง 12 s จึงมีค่าเป็น 220 m/s  ทิศ –X 

0 

(m/s) 

(s) 

–20 

20 

40 

2 4 6 8 10 12 
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2.4 การเคลือ่นทีเ่ป็นเสน้ตรงในแนวราบ 

       การเคล่ือนทีเ่ป็นเส้นตรงในแนวราบด้วยความเร็วคงตัว 
        ถา้วตัถุเคล่ือนท่ีเป็นเส้นตรงในแนวราบดว้ยความเร็วคงตวั v  โดยเคล่ือนท่ีไปเป็นระยะกระจดั s  
ในช่วงเวลา t    
             จะได ้                                    s vt                                                         ………………………. (2.7) 

       การเคล่ือนทีเ่ป็นเส้นตรงในแนวราบด้วยความเร่งคงตัว 
              ถ้าว ัตถุท่ีเคล่ือนท่ีเป็นเส้นตรงในแนวราบด้วยความเร่งคงตัว a  ความเร็วของวตัถุเปล่ียนจาก                

ความเร็วตน้ u   เป็นความเร็วปลาย v  ในช่วงเวลา t  และเคล่ือนท่ีไปไดร้ะยะทาง s   

             ความสัมพนัธ์ระหวา่งปริมาณเหล่าน้ี จดัเป็นสมการได ้4 สมการ ดงัน้ี 

(1)   v u at          (2)  1
( )

2
s u v t          (3) 21

2
s ut at          (4)  2 2 2v u as    ……….. (2.8) 

ข้อสังเกต กรณีการเคล่ือนท่ีในแนวตรง ใช้ระยะทางแทนขนาดของการกระจดั และกรณีการเคล่ือนท่ีด้วย

ความเร่งคงตวั ความเร่งขณะเวลาหน่ึงมีค่าเท่ากบัความเร่งเฉล่ีย  

             สมการทั้งส่ีน้ี แต่ละสมการเป็นความสัมพนัธ์ระหวา่งปริมาณ 4 ปริมาณ  ถา้รู้ค่า 3 ปริมาณ ใน 4 ปริมาณ 

ของแต่ละสมการ สมการเพียงสมการเดียวก็ใชห้าค าตอบไดท้นัที   แต่ถา้รู้ค่าเพียง 2 ปริมาณ ใน 4 ปริมาณ ของ

แต่ละสมการ จะตอ้งใช้อย่างน้อย 2 สมการ จึงจะหาค าตอบได ้ และการแกปั้ญหาในกรณีหลงัน้ี อาจเลือกคู่

สมการแตกต่างกนัก็ได ้ นัน่คือ ปัญหาบางขอ้ อาจมีวิธีแกปั้ญหาไดม้ากกว่า 1 วิธี  ซ่ึงจะเป็นประโยชน์ในการ

ตรวจสอบค าตอบ โดยใช้ค  าตอบท่ีไดจ้ากการแกปั้ญหาดว้ยวิธีหน่ึงไปตรวจสอบค าตอบท่ีไดจ้ากการแกปั้ญหา

ดว้ยวธีิท่ีแตกต่างกนัอีกวธีิหน่ึง 
 

ตัวอย่างที ่2.10 รถยนตก์ าลงัเคล่ือนท่ีดว้ยความเร็ว 72 km/h  ก็เร่ิมเขา้สู่เขตจ ากดัความเร็ว คนขบัจึงชะลอรถ                       

ถา้ความเร็วของรถ ลดลงเหลือ 54 km/h ในเวลา 4 s จงหาความเร่งของรถยนตค์นัน้ี 

วธีิท า             จาก    v u at     

                      เม่ือ  72 1000 72 54
  72 km/h   m/s   m/s  20  m/s,     m/s  15 m/s

3600 3.6 3.6
u v


       

                และ 4st   

                      จะได ้      15  20 4a        จึงได ้ 2 2 215 20 5
   m/s    m/s  1.25 m/s

4 4
a


      
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ตัวอย่างที ่2.11 วตัถุหน่ึงเคล่ือนท่ีในแนวเส้นตรงดว้ยความเร็วตน้ 5 m/s และมีความเร่ง 5 m/s2  ขณะท่ีวตัถุ 

มีความเร็ว 30 m/s วตัถุเคล่ือนท่ีมาไดร้ะยะทางเท่าใด   

วธีิท า             จาก  2 2 2v u as   จะได ้ 2 2(30) (5) 2(5)s   และ 900 25 10s   

              จึงได ้  900 25
   m  87.5 m

10
s


        

                      วตัถุจึงเคล่ือนท่ีมาไดร้ะยะทาง 87.5 เมตร                                                                                                         

ตัวอย่างที่ 2.12 รถคนัหน่ึงเคล่ือนท่ีในแนวเส้นตรงด้วยความเร็วต้น 10 m/s หลงัจากนั้น 5 วินาที พบว่ารถ

เคล่ือนท่ีไปได้ระยะทาง 150 m จงหาความเร่งเฉล่ียของการเคล่ือนท่ี และท่ีจุดสุดทา้ยนั้น รถมีความเร็วเป็น

เท่าไร 

วธีิท า             จาก 21

2
s ut at   จะได ้ 21

150  (10)(5) (5)
2

a    และ 25
  100

2
a   

                             จึงได ้ 2 2200
   m/s   8.0 m/s

25
a    

                  ความเร่งเฉล่ียของการเคล่ือนท่ีจึงมีค่าเป็น 28.0 m/s  

                       จาก  1
( )

2
s u v t   จะได ้ 1 5

150  (10 )(5)  25
2 2

v v     

                             จึงได ้  5
  125

2
v    และ  125 2

   m/s  50 m/s
5

v


    

                      ท่ีจุดสุดทา้ย รถจึงมีความเร็ว 50 m/s  

ข้อสังเกต      ความเร็วท่ีจุดสุดทา้ย อาจหาหน่ึง โดยใชส้มการ   v u at   

                      ซ่ึงจะได ้   10 (8)(5) m/s  50 m/sv     เช่นกนั แต่กรณีน้ีตอ้งอาศยัค่าความเร่งท่ีไดจ้ากการ 

                     ค  านวณ ถา้ค านวณความเร่งผดิ จะไดค้่าความเร็วท่ีจุดสุดทา้ยผดิไปดว้ย 

ตัวอย่างที ่2.13 รถยนตค์นัหน่ึงเคล่ือนท่ีดว้ยความเร็ว 15 m/s แต่หลงัจากนั้นอีก 4 วนิาที รถมีความเร็วเป็น           

20 m/s จงหาวา่ เม่ือเวลาผา่นไปอีก 10 วนิาที รถจะมีความเร็วเป็นเท่าไร ถา้รถเคล่ือนท่ีแบบมีความเร่งคงตวั 

วธีิท า           จาก   v u at   จะได ้ 20  15 (4)a    จึงได ้ 5
   m/s

4
a    

                    จาก   v u at   จะได ้ 5
  20 (10) m/s  32.5 m/s

4
v      

                  ความเร็วของรถยนตห์ลงัจากเวลาผา่นไป 14 วนิาที นบัจากเร่ิมตน้ จึงมีค่าเป็น 32.5 m/s 
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ตัวอย่างที ่2.14 รถคนัหน่ึงเคล่ือนท่ีไดร้ะยะทาง 75 mในระหวา่งวนิาทีท่ี 10 ถึงวนิาทีท่ี 15 ถา้รถคนัน้ีเคล่ือนท่ี

ดว้ยความหน่วง 2 m/s2    

                      (ก)  จงหาความเร็วตน้ของรถคนัน้ี        

                      (ข)  ท่ีวนิาทีท่ี 15 รถคนัน้ีมีความเร็วเท่าไร        

                              (ค) หลงัจากวินาทีท่ี 15 รถคนัน้ีจะแล่นไดอี้กระยะทางเท่าไรจึงจะหยดุ 

วธีิท า             (ก)  จาก 21

2
s ut at   

                                  เม่ือ 10 s t  จะได ้ 2

1

1
  (10) ( 2)(10)   10 100

2
s u u      

                   เม่ือ 15 s t  จะได ้ 2

2

1
  (15) ( 2)(15)   15 225

2
s u u      

                   โดยท่ี  2 1   75s s    จึงได ้ 75  15 225 10 100  5 125u u u       

                              และ 75 125
   m/s  40 m/s

5
u


      

                              ความเร็วตน้ของรถคนัน้ีจึงมีค่าเป็น 40 m/s  

                      (ข)  จาก   v u at   จะได ้   40 2(15) m/s  10 m/sv     

                                          ท่ีวนิาทีท่ี 15 รถคนัน้ีมีความเร็ว 10 m/s 

                     (ค)  จาก 2 2 2v u as   จะได ้ 20 (10) 2( 2)   100 4s s      

                                         จึงได ้ 100
   m  25 m

4
s    

                  หลงัจากวนิาทีท่ี 15 รถคนัน้ีจะแล่นไดอี้ก 25  เมตร จึงจะหยดุ         

ตัวอย่างที ่2.15 รถบรรทุกคนัหน่ึงแล่นดว้ยความเร็วคงตวั 20 m/s ผา่นรถยนตค์นัหน่ึงซ่ึงก าลงัเร่ิมออกวิง่ดว้ย

ความเร่งคงตวั 4 m/s2 ในทิศทางเดียวกนั จงหาวา่รถยนตต์อ้งใชเ้วลานานเท่าใดจึงจะแล่นทนัรถบรรทุก  

วธีิท า            ถา้รถยนตใ์ชเ้วลานาน t  วนิาที จึงแล่นทนัรถบรรทุก 

                     เม่ือพิจารณารถบรรทุก จาก   s vt  จะได ้ 1   20s t  

                      เม่ือพิจารณารถยนต ์ จาก 21

2
s ut at   จะได ้ 2 2

2

1
  0 (4)   2

2
s t t    

                     แล่นทนักนั จากจุดเร่ิมตน้เดียวกนั แสดงวา่แล่นไดร้ะยะทางเท่ากนั คือ  1 2s s  

                     จึงได ้ 22  = 20t t   ดงันั้น   = 10 st  

             รถยนตต์อ้งใชเ้วลานาน 10 วนิาที จึงจะแล่นทนัรถบรรทุก     
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ตัวอย่างที ่2.16 รถบรรทุกคนัเคล่ือนท่ีดว้ยความเร็วคงตวั 72 km/h เม่ือผา่นด่านตรวจไปได ้10 s ต ารวจจึงออก

รถ   ตามไปดว้ยความเร่งคงตวัและไล่ทนัรถบรรทุกคนัดงักล่าวในเวลา 40 s จงหา  

(ก) ความเร่งของรถต ารวจ ในหน่วย m/s2      

(ข) ความเร็วของรถต ารวจขณะไล่ทนัรถบรรทุก ในหน่วย km/h                                                                                                 

วธีิท า             (ก) จาก 21

2
s ut at      

                             ส าหรับรถบรรทุก :  72
  72 km/h    m/s  20 m/s,  0,  40 10 s  50 s

3.6
u a t         

                   จึงได ้ 
1   (20)(50) m  1000 ms    

                             ส าหรับรถต ารวจ :    0,   40 su t   

                   จึงได ้ 2

2

1
  0 (40)  m  800  m

2
s a a      

                   รถไล่ทนักนั โดยจุดเร่ิมตน้อยูท่ี่จุดเดียวกนั ระยะทางท่ีเคล่ือนท่ีไดจึ้งมีค่าเท่ากนั คือ 1 2s s  

                            จึงได ้  800   1000a    และ 2 21000
   m/s   1.25 m/s

800
a     

                           ความเร่งของรถต ารวจจึงมีค่าเป็น 1.25 m/s2  

                      (ข) จาก   v u at   จะได ้   0 (1.25)(40) m/s  50 m/s  50(3.6) km/h  180 km/hv       

                              ความเร็วของรถต ารวจขณะไล่ทนัรถบรรทุกจึงมีค่าเป็น 180 km/h 

ตัวอย่างที่ 2.17 รถไฟ 2 ขบวน วิ่งเขา้หากนั โดยวิ่งในรางเดียวกนั รถขบวนท่ี 1 วิ่งดว้ยความเร็ว 10 m/s  ขณะท่ี

รถไฟขบวนท่ี 2  วิ่งดว้ยความเร็ว 20 m/s  ขณะท่ีอยูห่่างกนั 325 m  คนขบัรถไฟทั้งสองขบวน ต่างเบรกรถและ

หยดุรถไดพ้ร้อมกนัพอดี  ท่ีระยะห่างกนั 25 m เวลาท่ีใชใ้นการหยดุรถเป็นเท่าใด 

วธีิท า            จาก  1
( )

2
s u v t   โดยท่ี รถไฟทั้งสองขบวนใชเ้วลาในการเคล่ือนท่ีเท่ากนั 

                 ส าหรับรถไฟขบวนท่ี 1 จะได ้ 1

1
(10 0)   5

2
s t t        

                               ส าหรับรถไฟขบวนท่ี 2 จะได ้ 2

1
(20 0)   10

2
s t t        

                             โดยท่ี  1 2   325 25 m  300 ms s     

                             จึงได ้  15   300t     และ 300
   s  20 s

15
t    

                      เวลาท่ีใชใ้นการหยดุรถจึงเป็น 20 วนิาที 
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2.5 การเคลือ่นทีใ่นแนวดิง่ภายใตค้วามเรง่โนม้ถว่ง 

          การเคล่ือนท่ีในแนวด่ิงภายใตค้วามเร่งโนม้ถ่วง ถา้ไม่คิดแรงตา้นอากาศ จะเป็นการเคล่ือนท่ีเป็นเส้นตรง
ดว้ยความเร่งคงตวั จึงมีสมการการเคล่ือนท่ีเหมือนกบัสมการการเคล่ือนท่ีเป็นเส้นตรงในแนวราบดว้ยความเร่ง
คงตวั เพียงแต่เปล่ียนสัญลักษณ์บางตวั เพื่อความเหมาะสมและง่ายต่อการท าความเขา้ใจ คือ แทน a  ด้วย
ความเร่งโน้มถ่วง g และแทน s  ดว้ยระยะกระจดัแนวด่ิง h  เท่านั้น จึงได้สมการการเคล่ือนท่ีในแนวด่ิง               
ภายใตค้วามเร่งโนม้ถ่วงเป็น  

(1)   v u gt          (2)  1
( )

2
h u v t          (3) 21

2
h ut gt          (4)  2 2 2v u gh    ………. (2.9)  

           ค่าเฉล่ียของความเร่งโนม้ถ่วง ( )g  ท่ีบริเวณต่าง ๆ บนพื้นผวิโลก มีค่าเป็น 9.8 m/s2  แต่ในการค านวณ 

มกัใชเ้ป็น 10 m/s2 เพื่อใหง่้ายต่อการค านวณ  

           การใชส้มการการเคล่ือนท่ีในแนวด่ิงภายใตค้วามเร่งโนม้ถ่วง มีขอ้ตกลงเร่ืองเคร่ืองหมายและขอ้สังเกต 
ดงัน้ี 
           ข้อตกลงเร่ืองเคร่ืองหมาย 

(1) ใหค้วามเร็วตน้ ( )u   เป็นบวกเสมอ ไม่วา่วตัถุเคล่ือนท่ีข้ึนหรือลง 
(2) , ,v g h  เป็นบวก ถา้มีทิศเดียวกบั u  และเป็นลบ ถา้มีทิศตรงขา้มกบั u  
(3) เวลา ( )t  เป็นบวกเสมอ 
(4) ปริมาณท่ีตอ้งการหาค่าไม่วา่เป็น v  หรือ h  ไม่ตอ้งก าหนดเคร่ืองหมาย  (เคร่ืองหมายจะรู้ไดจ้าก               

ผลการค านวณ) 
      ข้อสังเกต 
(1) การปล่อยใหว้ตัถุตกลงมา  ความเร็วตน้ของวตัถุ ( )u  จะมีค่าเป็น 0 ทิศพุง่ลงมาตามแนวด่ิง   
(2) ความเร็วของวตัถุขณะท่ีอยูท่ี่จุดสูงสุด ( )v  จะเป็น 0 
(3) ความเร่งโนม้ถ่วง ( )g มีทิศพุง่ลงตามแนวด่ิงเสมอ ไม่วา่วตัถุก าลงัเคล่ือนข้ึนหรือลง 
(4) ถา้วตัถุเคล่ือนท่ีข้ึนและลง อยา่งต่อเน่ืองกนั แลว้ 

(4.1)  ระยะกระจดัเม่ือตกลงมาถึงจุดโยน มีค่าเป็น 0 และจะเป็นลบ เม่ือตกลงไปต ่ากวา่จุดโยน 
(4.2)  ท่ีระดบัความสูงเดียวกนัจากจุดโยน ความเร็วขาข้ึนกบัความเร็วขาลง จะมีค่าเท่ากนั (ทิศตรงขา้ม) 
(4.3)  เวลาท่ีวตัถุเคล่ือนท่ีข้ึนจากต าแหน่ง A ไป B มีค่าเท่ากบัเวลาท่ีวตัถุนั้นตกจากต าแหน่ง B ลงมายงั 
         ต  าแหน่ง A  เม่ือ A และ B  เป็นต าแหน่ง 2 ต าแหน่งใด ๆ บนเส้นทางการเคล่ือนท่ีของวตัถุ  

(5) ถา้ปล่อยวตัถุหรือวตัถุตกลงมาจากยานพาหนะท่ีก าลงัเคล่ือนท่ีข้ึนหรือลงตามแนวด่ิง ความเร็วตน้ของ
วตัถุจะไม่เป็น 0 แต่จะเร่ิมเคล่ือนท่ีดว้ยความเร็วตน้เท่ากบัความเร็วของยานพาหนะขณะปล่อยวตัถุหรือ
ขณะวตัถุตกลงมา 
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ตัวอย่างที ่2.18 โยนกอ้นหินข้ึนไปในแนวด่ิงดว้ยความเร็วตน้ 20 m/s จงหาวา่  

                      (ก) นานเท่าใดกอ้นหินจึงข้ึนไปถึงจุดสูงสุด 

               (ข) นานเท่าใดกอ้นหินจึงตกลงมาถึงจุดโยน   

               (ค) กอ้นหินลอยข้ึนไปสูงสุดก่ีเมตรจากจุดโยน 

วธีิท า             (ก) จาก   v u gt    ถา้กอ้นหินข้ึนไปถึงจุดสูงสุด ( 0)v   ในเวลา 
1t  วนิาที  

                     จะได ้ 
1 10  20 ( 10)   20 10t t       จึงได ้ 1

20
   s  2 s

10
t    

                      (ข) จาก 21

2
h ut gt   ถา้กอ้นหินตกลงมาถึงจุดโยน ( 0)h   ในเวลา 

2t  วนิาที  

                     จะได ้ 2

2 2

1
0  20 ( 10)

2
t t     จึงได ้ 2

2 25   20t t  และ 2

20
   s  4 s

5
t      

                (ค) จาก 2 2 2v u gh   จะได ้ 2

max max0 20 2( 10)   400 20h h       

                            จึงได ้ max

400
   m  20 m

20
h    

                         กอ้นหินจึงลอยข้ึนไปสูงสุด 20 เมตร จากจุดโยน   
ข้อสังเกต  
- ความเร็วตน้มีทิศพุง่ข้ึนในแนวด่ิง ค่าความเร่งโนม้ถ่วงจึงมีเคร่ืองหมายเป็นลบ 
- เวลาท่ีกอ้นหินตกลงมาถึงจุดโยนเป็น 2 เท่า ของเวลาท่ีกอ้นหินข้ึนไปถึงจุดสูงสุด 
- จาก   v u gt   จะพบวา่ ความเร็วของกอ้นหินเม่ือตกลงมาถึงจุดโยนมีค่าเป็น 
  20 ( 10)(4) m/s 20 m/sv        ซ่ึงมีค่าเท่ากบัความเร็วตน้ของกอ้นหิน แต่มีทิศตรงขา้ม (พุง่ลง) 

ตัวอย่างที ่2.19  ขวา้งลูกบอลลงมาในแนวด่ิงดว้ยความเร็ว 12.5 m/s  ถา้ลูกบอลตกกระทบพื้นในเวลา 2 s                    

จงหาวา่ 

(ก) จุดท่ีขวา้งลูกบอลลงมาอยูสู่งจากพื้นเท่าใด    
(ข) ลูกบอลตกกระทบพื้นดว้ยความเร็วเท่าใด  
(ค) ถา้ปล่อยลูกบอลใหต้กลงมาจากจุดเดียวกบัท่ีขวา้งลูกบอลลงมา ลูกบอลจะตกถึงพื้นชา้กวา่                 

ขวา้งลงมาเท่าใด  

วธีิท า              (ก) จาก 21

2
h ut gt   เม่ือ 12.5 m/su   ทิศพุง่ลงตามแนวด่ิง ค่า g  จึงเป็นบวก 

                   จะได ้ 21
(12.5)(2) (10)(2)  m  25 20 m  45 m

2
h       

                             จุดท่ีขวา้งลูกบอลลงมาจึงอยูสู่งจากพื้น 45 เมตร 
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                       (ข) จาก   v u gt   จะได ้   12.5 (10)(2) m/s  32.5 m/sv     

                             ลูกบอลตกกระทบพื้นดว้ยความเร็ว 32.5 m/s 

                       (ค) จาก 21

2
h ut gt   เม่ือ 0u   ทิศพุง่ลงตามแนวด่ิง ค่า ,h g  จึงเป็นบวก  

                             จะได ้ 2 21
45  0 (10)   5

2
t t     และ  2  9t    จึงได ้  3 st   

                   ถา้ปล่อยลูกบอลใหต้กลงมาจากจุดเดียวกบัท่ีขวา้งลูกบอลลงมา ลูกบอลจึงตกถึงพื้นชา้กวา่                                       

                             ขวา้งลงมา 1 วนิาที        

ตัวอย่างที ่2.20 โยนกอ้นหินข้ึนไปในแนวด่ิงจากหนา้ผาซ่ึงอยูสู่งจากผวิน ้า 40 m ถา้กอ้นหินลอยข้ึนไปไดสู้งสุด    

5 m จากจุดโยนแลว้ตกลงมา ตกผา่นหนา้ผาไปตกกระทบผวิน ้าเบ้ืองล่าง  จงหา     

(ก) ความเร็วตน้ของกอ้นหิน 
(ข) ต าแหน่งของกอ้นหินเม่ือเวลาผา่นไป 3 s 
(ค) เวลาท่ีกอ้นหินลอยอยู ่ในอากาศ 
(ง) ความเร็วท่ีกอ้นหินตกกระทบผวิน ้า 

วธีิท า            (ก) จาก 2 2 2v u gh   จะได ้ 20 2( 10)(5)u    และ 2 100u   

                           ความเร็วตน้ของกอ้นหิน จึงมีค่าเป็น 10 m/su   

                     (ข) จาก 21

2
h ut gt   จะได ้ 21

  (10)(3) ( 10)(3)  m  30 45 m 15 m
2

h         

                           เม่ือเวลาผา่นไป 3 s กอ้นหินจึงอยูต่  ่ากวา่จุดโยน 15 m หรืออยูเ่หนือผิวน ้า 25 m 

                     (ค) เวลาท่ีกอ้นหินลอยอยูใ่นอากาศ คือ เวลาท่ีกอ้นหินลอยข้ึนไปสูง 5 m จากจุดโยน แลว้ตกกลบั 

                           ลงมาจนก าลงัจะตกกระทบผวิน ้า โดยขณะนั้นกอ้นหินอยูต่  ่ากวา่จุดโยน 40 m 

                           จาก 21

2
h ut gt    จะได ้ 21

40  10 ( 10)
2

t t     และ 240  10 5t t    

                           จึงได ้    25 10 40  0 t t    หรือ   2 2 8  0 t t   และ ( 4)( 2)  0 t t           

                 ดงันั้น  4 st    

                 กอ้นหินจึงลอยอยูใ่นอากาศนาน 4 วนิาที   

           (ง) จาก   v u gt    จะได ้   10 ( 10)(4) m/s  30 m/sv          

                 เคร่ืองหมายลบ แสดงวา่เป็นความเร็วท่ีมีทิศพุ่งลงตามแนวด่ิง 

                 กอ้นหินจึงตกกระทบผวิน ้าดว้ยความเร็ว 30 m/s 
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ข้อสังเกต  ความเร็วท่ีกอ้นหินตกกระทบผวิน ้า ในตวัอยา่งน้ี อาจหาไดจ้ากสมการ 2 2 2v u gh   

       ซ่ึงได ้ 2 2(10) 2( 10)( 40)  900v       และ   900 m/s  30 m/sv    เช่นกนั 

       แต่การใชส้มการ 2 2 2v u gh   หาค่า v  ไม่สามารถระบุทิศทางไดอ้ยา่งการใชส้มการ   v u gt    

ตัวอย่างที ่2.21 ยงิปืนข้ึนไปในแนวด่ิง ดว้ยความเร็วตน้ 105 m/s นานเท่าใด กระสุนปืนจึงอยูท่ี่ความสูง 400 m 

วธีิท า               จาก 21

2
h ut gt   จะได ้ 2 21

400  105 ( 10)   105 5
2

t t t t        

                        จึงได ้  25 105 400  0t t     หรือ  2 21 80  0t t     
                        และ           ( 5)( 16)  0t t      ดงันั้น    5 s, 16 s t   

                กระสุนปืนจึงอยูท่ี่ความสูง 400 m เม่ือเวลาผา่นไป 5 s ในตอนขาข้ึน และ 16 s ในตอนตกกลบั 

                        ลงมา            
ข้อสังเกต      

- กระสุนปืนจะข้ึนไปถึงต าแหน่งสูงสุดในเวลา  105
   =  s  10.5 s

10

u
t

g
    

  เวลาท่ีกระสุนปืนเคล่ือนท่ีข้ึนไปจากความสูง 400 m ถึงต าแหน่งสูงสุด จึงมีค่าเป็น 10.5 – 5 s = 5.5 s  

  เวลาท่ีกระสุนปืนเคล่ือนท่ีลงมาจากต าแหน่งสูงสุดถึงต าแหน่งความสูง 400 m มีค่าเป็น 16 – 10.5 s = 5.5 s 

  ซ่ึงมีค่าเท่ากนั โดยผลขอ้น้ีเป็นจริงส าหรับการเคล่ือนท่ีข้ึนและลงระหวา่งสองต าแหน่งใด ๆ  

- จาก   v u gt   

  เม่ือ   5 s t  จะได ้   105 ( 10)(5) m/s  55 m/sv      (พุง่ข้ึนตามแนวด่ิง) 

  เม่ือ   16 s t  จะได ้   105 ( 10)(16) m/s  55 m/sv       (พุง่ลงตามแนวด่ิง)  

  ท่ีความสูงค่าหน่ึง ความเร็วขาข้ึนกบัความเร็วขาลงจะมีขนาดเท่ากนั แต่มีทิศตรงขา้ม  

ตัวอย่างที ่2.21  ถุงทรายตกจากบอลลูนท่ีก าลงัลอยข้ึนดว้ยความเร็ว 10 m/s ท่ีความสูง 75 m จากพื้นดิน จงหา 

                          (ก) ความสูงจากพื้นดินท่ีถุงทรายลอยข้ึนไปถึง     

                          (ข) เวลาท่ีถุงทรายลอยอยูใ่นอากาศ 

                          (ค) ความเร็วท่ีถุงทรายตกกระทบพื้น   

วธีิท า                 (ก) จาก 2 2 2v u gh    โดยท่ี ความเร็วตน้ของถุงทรายมีค่าเท่ากบัความเร็วของบอลลูน 

                     จึงได ้ 2

max0 (10) 2( 10)h    และ max

100
  m  5 m

20
h    เหนือจุดตกจากบอลลูน 
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                                ความสูงจากพื้นดินท่ีถุงทรายลอยข้ึนไปถึงจึงมีค่าเป็น 80 m  

                          (ข) จาก 21

2
h ut gt   จะได ้ 2 21

75  10 ( 10)   10 5
2

t t t t        

                                จึงได ้ 25 10 75  0 t t    หรือ 25 10 75  0 t t      

                                ดงันั้น   
210 (10) 4(5)( 75) 10 1600 10 40

   s   s   s  1 4 s
2(5) 10 10

t
    

         

                                เวลาท่ีถุงทรายลอยอยูใ่นอากาศจึงมีค่าเป็น 5 s 

                          (ค) จาก   v u gt   จะได ้   10 ( 10)(5) m/s  40 m/sv        

                                ความเร็วท่ีถุงทรายตกกระทบพื้นจึงมีค่าเป็น 40 m/s   

ตัวอย่างที ่2.22 ถุงทรายตกจากบอลลูนซ่ึงลอยอยูสู่งจากพื้น 120 m ถา้ถุงทรายตกกระทบพื้นดินในอีก 4 วนิาที 

ต่อมา อยากทราบวา่ขณะถุงทรายตกจากบอลลูนนั้น บอลลูนก าลงัลอยข้ึนหรือลอยลงดว้ยความเร็วเท่าใด 

วธีิท า               จาก 21

2
h ut gt   เม่ือก าหนดใหทิ้ศลงเป็นลบ 

                        จะได ้ 21
120  (4) ( 10)(4)   4 80

2
u u         และ  4  120 80 40u       

                ดงันั้น   10 m/su      
                      แสดงวา่ ขณะถุงทรายตกจากบอลลูนนั้น บอลลูนก าลงัลอยลงดว้ยความเร็ว 10 m/s 

ข้อสังเกต ตรวจสอบค าตอบของตวัอยา่งน้ีไดจ้าก  21

2
h ut gt   เม่ือ  10 m/su   ทิศพุง่ลงตามแนวด่ิง 

                จะได ้  2 21
120  10 (10)   10 5

2
t t t t       และ 25 10 120  0t t    หรือ 2 2 24  0t t    

           จึงได ้ ( 6)( 4)  0t t     ดงันั้น ถุงทรายตกกระทบพื้นในเวลา   4 st        

ตัวอย่างที่ 2.23 เด็กชาย A ปล่อยกอ้นหินลงมาจากดาดฟ้าตึกจากต าแหน่งสูง 180 m จากพื้นดิน หลงัจากนั้น                

1 วินาที เด็กชาย B ไดข้วา้งกอ้นหินอีกก้อนหน่ึงลงไปตรง ๆ จากต าแหน่งความสูงเดียวกนั ถ้ากอ้นหิน                    

ทั้งสองกอ้นตกกระทบพื้นดินพร้อมกนั จงหาความเร็วตน้ของกอ้นหินท่ีเด็กชาย B ขวา้งลงมา 

วธีิท า                จาก 21

2
h ut gt   

                         ส าหรับเด็กชาย A จะได ้ 2 21
180  0 (10)   5

2
t t    และ 180

   s  36  s  6 s
5

t           

                             ส าหรับเด็กชาย B จะได ้ 21
180  (5) (10)(5)   5 125

2
u u     
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                 จึงได ้    180 125 55
   m/s    m/s  11 m/s

5 5
u


      

                       ความเร็วตน้ของกอ้นหินท่ีเด็กชาย B ขวา้งลงมาจึงมีค่าเป็น 11 m/s 

ตัวอย่างที ่2.24 ปล่อยวตัถุใหต้กลงมาจากยอดหอคอย ถา้ในวนิาทีสุดทา้ยก่อนตกกระทบพื้น วตัถุตกได้

ระยะทาง 9/25 ของระยะทางทั้งหมด จงหาความสูงของหอคอย 

วธีิท า                ถา้หอคอยสูง H  เมตร และวตัถุตกกระทบพื้นในเวลา T  วนิาที 

                         แสดงวา่ เม่ือเวลาผา่นไป 1T   วนิาที วตัถุตกลงมาเป็นระยะทาง (9 / 25)   (16 / 25)H H H   

                         จาก 21

2
h ut gt   จะได ้ 21

2
H gT   และ  216 1

( 1)
25 2

H
g T   

                         จึงได ้ 2 216 1 1
( 1)

25 2 2
gT g T

 
  

 
 และ 

2
1 16

 
25

T

T

 
 

 
  หรือ  1 4

5

T

T


  

                ดงันั้น  5 5 4T T    และ  5 sT     

                ความสูงของหอคอยจึงมีค่าเป็น 21
(10)(5)  m  125 m

2
H           

ตัวอย่างที่ 2.25 เด็กหญิง A ยืนอยู่บนดาดฟ้าตึกซ่ึงสูงจากพื้นดิน 20 m ปล่อยลูกบอลให้ตกลงไปในแนวด่ิง                         

ในขณะเดียวกัน เด็กชาย B ซ่ึงยืนอยู่ท่ีพื้นดินได้โยนก้อนหินสวนข้ึนไปในทนัที ด้วยความเร็ว  20 m/s             

นานเท่าใดวตัถุจึงสวนทางกนัและสวนทางกนัท่ีระยะสูงเท่าใดจากพื้น (ตอบ 1 s, 15 m) 

วธีิท า                จาก 21

2
h ut gt   โดยท่ีลูกบอลและกอ้นหินใชเ้วลาในการเคล่ือนท่ีเท่ากนั                                   

                         ส าหรับเด็กหญิง A จะได ้ 2 2

1

1
0 (10)   5

2
h t t        

                         ส าหรับเด็กชาย B จะได ้  2 2

2

1
20 ( 10)   20 5

2
h t t t t      

                วตัถุทั้งสองจะสวนกนัเม่ือเคล่ือนท่ีไดร้ะยะทางรวมกนัเท่ากบั 20 m หรือ 1 2 20 mh h       
                         จึงได ้ 2 25 20 5   20t t t     และ  20   20t    ดงันั้น   1 st    

                         และ 2

2  20(1) 5(1)  m  15 mh     

                วตัถุทั้งสองจึงสวนทางกนัเม่ือเวลาผา่นไป 1 วนิาที ท่ีความสูง 15 เมตร จากพื้นดิน 

ตัวอย่างที ่2.26  ทิ้งลูกเหล็กลงมาจากท่ีสูง 5 m ในแนวด่ิง ลูกเหล็กจมโคลนลงไป 20 cm จึงหยดุ จงหาวา่
ความหน่วงในโคลนมีค่าเท่าใด 
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วธีิท า                 การเคล่ือนท่ีแบบเป็น 2 ช่วง ช่วงแรกเป็นการตกลงมาดว้ยความเร่งโนม้ถ่วงจากจุดทิ้งถึง 
                     ผวิหนา้โคลน และช่วงท่ีสองเป็นการเคล่ือนท่ีดว้ยความหน่วงในโคลน โดยมีความเร็วตน้เท่ากบั 
                     ความเร็วของลูกเหล็กขณะกระทบผวิหนา้โคลน                   
                          การเคล่ือนทีช่่วงแรก 
                          จาก  2 2 2v u gh    จะได ้ 2   0 2(10)(5)v    และ   100 m/s  10 m/sv      
                          การเคล่ือนทีช่่วงทีส่อง 

                          จาก  2 2 2v u as    จะได ้ 20  (10) 2 (0.20)a   และ 2 2100
   m/s   250 m/s

0.40
a        

                          ความหน่วงในโคลนจึงมีค่าเป็น 2250 m/s  

ตัวอย่างที ่2.27 จุดบั้งไฟข้ึนไปในอากาศดว้ยความเร่งคงตวั 8 m/s2 ในแนวด่ิง ถา้ข้ึนไปได ้10 s  เช้ือเพลิงหมด  

บั้งไฟน้ีจะข้ึนไปไดสู้งเท่าใดจากพื้น 

วธีิท า                การเคล่ือนท่ีของบั้งไฟแบ่งเป็น 2 ช่วง ช่วงแรกเป็นการเคล่ือนท่ีดว้ยความเร่งคงตวั 8 m/s2  

                    ในแนวด่ิง โดยมีความเร็วตน้เป็น 0  และช่วงท่ีสองเป็นการเคล่ือนท่ีดว้ยความเร่งคงตวัเท่ากบั 

                    ความเร่งโนม้ถ่วงดว้ยความเร็วตน้เท่ากบัความเร็วปลายของการเคล่ือนท่ีช่วงแรก 

                         การเคล่ือนที่ช่วงแรก  

                         จาก   v u at   จะได ้   0 (8)(10) m/s  80 m/sv     

                       ความเร็วปลายของการเคล่ือนท่ีช่วงแรกซ่ึงเป็นความเร็วตน้ของการเคล่ือนท่ีช่วงท่ีสอง 

                    จึงมีค่าเป็น 80 m/s  

                         จาก 21

2
s ut at   จะได ้ 2

1

1
0 (8)(10)  m  400 m

2
h     

                         การเคล่ือนที่ช่วงทีส่อง  

                         จาก  2 2 2v u gh    จะได ้  2

20 (80) 2( 10)h     และ 
2

2

(80)
   m  320 m

20
h    

                         บั้งไฟน้ีจึงข้ึนไปไดสู้งจากพื้น = 400 m + 320 m = 720 m  

2.6 การหาระยะทางในวนิาทใีด ๆ 

         ระยะทางในวนิาทีใด ๆ คือ ระยะทางในช่วงเวลา 1 วนิาที ใด ๆ  เช่น  

          - ระยะทางท่ีวตัถุเคล่ือนท่ีไดใ้นวนิาทีท่ี 1 คือ ระยะทางท่ีวตัถุเคล่ือนท่ีไดใ้นช่วง 0 - 1 วนิาที 

          - ระยะทางท่ีวตัถุเคล่ือนท่ีไดใ้นวนิาทีท่ี 2 คือ ระยะทางท่ีวตัถุเคล่ือนท่ีไดใ้นช่วง 1 - 2 วนิาที  
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          ถา้ให ้
ts  แทน ระยะทางท่ีวตัถุเคล่ือนท่ีไดใ้นวนิาทีท่ี t   

                   
1s  และ 

2s  แทนระยะทางท่ีวตัถุเคล่ือนท่ีได ้เม่ือเวลาผา่นไป 1t   และ t  ตามล าดบั 

          ส าหรับวตัถุท่ีเคล่ือนท่ีดว้ยความเร่งคงตวั 

          จาก 21

2
s ut at   จะได ้ 2

1

1
( 1) ( 1)

2
s u t a t     และ 2

2

1

2
s ut at    

       โดยท่ี      
2 1ts s s     

          จึงได ้      2 2 2 21 1 1 1
( 1) ( 1)   ( 2 1)

2 2 2 2
ts ut at u t a t ut at ut u a t t                

                           2 21 1
     

2 2 2 2

a a
ut at ut u at at u at           

          ดงันั้น                                  1
  

2
ts u a t

 
   

 
                                          …………………….. (2.10) 

          ส าหรับการเคล่ือนท่ีภายใตค้วามเร่งโนม้ถ่วง จะได ้

                                                     1
  

2
th u g t

 
   

 
                                          …………………….. (2.11) 

ตัวอย่างที ่2.28 อนุภาคหน่ึงเร่ิมตน้เคล่ือนท่ีจากหยดุน่ิงดว้ยความเร่งคงตวั ถา้ในช่วงวนิาทีท่ี 4 อนุภาคเคล่ือนท่ี

ไดร้ะยะทาง 56 m จงหาความเร่งในการเคล่ือนท่ีของอนุภาคและความเร็วของอนุภาคท่ีวนิาทีท่ี 4             

วธีิท า                จาก  1
  

2
ts u a t

 
   

 
 จะได ้ 1 7

56   0 4   
2 2

a a
 

    
 

    

                      จึงได ้ 2 22
  56  m/s   16 m/s

7
a

 
  

 
 

                          จาก    v u at   จะได ้   0 (16)(4) m/s  64 m/sv     

                        ความเร่งในการเคล่ือนท่ีของอนุภาคจึงมีค่าเป็น 216 m/s  และความเร็วของอนุภาคท่ีวนิาทีท่ี 4  

                        มีค่าเป็น 64 m/s    

ตัวอย่างที ่2.29 รถคนัหน่ึงเคล่ือนท่ีดว้ยความเร่งคงตวั ปรากฏวา่ในช่วงวนิาทีท่ี 10 เคล่ือนท่ีไดท้าง 48 เมตร  
และในวนิาทีท่ี 15 เคล่ือนท่ีไดท้าง 68 เมตร จงหาความเร่งและความเร็วตน้ในการเคล่ือนท่ีของรถ     

วธีิท า                จาก   1
  

2
ts u a t

 
   

 
    

                          จะได ้ 
1 19

48   10   
2 2

u a u a
 

     
 

   และ  1 29
68   15   

2 2
u a u a

 
     

 
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                          จึงได ้ 29 19
68 48     5

2 2
a a a       และ  20  5a   ดงันั้น  2  4 m/sa   

                          และ 19
48   (4)  38

2
u u       จึงได ้   10 m/su   

                         ความเร่งและความเร็วตน้ในการเคล่ือนท่ีของรถจึงมีค่าเป็น 24 m/s  และ 10 m/s  ตามล าดบั 

ตัวอย่างที ่2.30 ปล่อยลูกบอลใหต้กลงมาในแนวด่ิง จงหาระยะทางท่ีลูกบอลเคล่ือนท่ีไดใ้นช่วงวนิาทีท่ี 5 

วธีิท า                จาก 1
  

2
th u g t

 
   

 
  จะได ้ 1

  0 10 5  m  45 m
2

th
 

    
 

 

                          ระยะทางท่ีลูกบอลเคล่ือนท่ีไดใ้นช่วงวนิาทีท่ี 5 จึงมีค่าเป็น 45 m    

ตัวอย่างที ่2.31 ปล่อยลูกบอลจากท่ีสูง ถา้ในช่วงวนิาทีสุดทา้ยก่อนท่ีวตัถุนั้นจะกระทบพื้น ลูกบอลเคล่ือนท่ี ได้

ระยะทาง 35 m จุดปล่อยลูกบอลอยูสู่งจากพื้นก่ีเมตร                                                                             

วธีิท า                จาก 1
  

2
th u g t

 
   

 
  จะได ้ 1

35  0 10
2

t
 

   
 

  จึงได ้   3.5 0.5 s  4 st     

                         ช่วงวนิาทีเป็นช่วงวนิาทีท่ี 4 แสดงวา่ลูกบอลตกกระทบพื้นหลงัจากปล่อยลงมาเป็นเวลา 4 s  

                         จาก 21

2
h ut gt   จะได ้ 21

0 (10)(4)  m  80 m
2

h     

                ดงันั้น จุดปล่อยลูกบอลอยูสู่งจากพื้น 80 เมตร  

 


